

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1974 ГОДА



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»

Москва 1975

Книга содержит сообщения о результатах полевых археологических исследований, проведенных советскими археологами в 1974 г. на территории СССР, а также за границей совместно с археологами некоторых зарубежных стран. В сообщениях дается краткая характеристика раскопанных памятников, описываются наиболее интересные находки. Всего публикуется около 500 статей. Многочисленные иллюстрации отражают все разнообразие памятников, исследованных в 1974 г.

Ответственный редактор
академик Б. А. РЫБАКОВ

РАБОТЫ В КИРОВСКОЙ И ПЕРМСКОЙ ОБЛАСТЯХ

*Р. Д. Голдина, Т. М. Гусенцова, Г. Н. Анонова,
Л. Д. Макаров, В. А. Кананин, В. М. Королев*

Камско-Вятская экспедиция Удмуртского университета продолжила работы на р. Лобань, правом притоке р. Кильмезь в Богородском р-не Кировской обл.

Проведены раскопки на стоянке Степинцы II, расположенной на мысу высотой 6 м. В центральной части раскопа (700 кв. м) обнаружены остатки крупного сооружения подпрямоугольной формы, размером 22 × 10—11 м, углубленного в материк на 15—18 см. Возле стен сооружения с внутренней и внешней сторон, по центральной линии расположены ряды столбовых ямок. В сооружении открыты остатки нескольких очагов. Находки представлены исключительно кремневым инвентарем и костями животных. Большинство их собрано в жилище. В технике изготовления орудий преобладает пластинчатая индустрия. На пластинах изготовлены ножи, вкладыши, резцы, проколки и концевые скребки. На памятнике собраны также фрагменты керамики и железные вещи, относящиеся к селу эпохи позднего средневековья.

По берегам р. Лобань от пос. Хороши до с. Малое Озеро обследованы семь стоянок, шесть местонахождений кремневых предметов и одно жилище.

В верховьях р. Камы, в пределах Афанасьевского р-на Кировской обл. экспедицией проведены раскопки Харинского (Шудья-кар) городища VII—XIV вв. и Харинского I могильника XI—XIII вв. Оба памятника расположены на правобережье р. Камы, близ д. Харино.

Городище занимает поверхность трапециевидного мыса высотой бо-

лее 20 м, огражденного с напольной стороны валом и рвом. Раскоп площадью 288 кв. м заложен у северо-восточного склона поселения. По краю памятника прослежена траншея глубиной около 2 м и шириной 4—5 м. Выявлены также северные границы двух больших западений, возможно, жилых сооружений. Культурный слой насыщен зольно-углистыми включениями и содержит большое количество керамики, костей животных, различных поделок из кости, бронзы и железа.

На Харинском I могильнике, расположенном в 400 м к западу от городища, вскрыто 486 кв. м и открыто 20 погребений. Могильные ямы подпрямоугольной формы с закругленными углами вытянуты по оси северо-восток — юго-запад. Погребения совершены вытянуто на спине. Инвентарь представлен бусами, ожерельями из раковин, височными подвесками, перстнями, ножами, пряслицами, кресалами и т. д.

Рядом с этим памятником, на соседнем мысу обнаружены еще один могильник (Харинский II) и стоянка. В одной из могил найдена шумящая подвеска и пронизка VII в. н. э., а также нашивные серебряные бляшки. К слою стоянки относятся многочисленные кремневые предметы, найденные на поверхности и в шурфах.

При разведках осмотрено 16 различных памятников, большинство из которых относится к средневековью.

Экспедиция продолжила также исследование Агафоновских могильников в окрестностях дер. Курья (Ага-

фоново) Гайнского р-на Пермской обл.

На Агафоновском I могильнике работы продолжены на площадке, прилегающей к краю террасы. Всего здесь вскрыто более 3200 кв. м, исследовано 380 погребений и более 30 ям. Основная масса захоронений совершена по обряду трупосожжения. Особенностью погребений, раскопанных в 1974 г., является сравнительно меньшее число могил с углистыми пятнами. Инвентарь включает височные подвески, бусы, браслеты, перстни, наборные пояса, предметы быта и оружие. Могильник относится

к доловатовской культуре и датируется V—IX вв.

На Агафоновском II могильнике IX—XIV вв. исследована южная и юго-восточная части памятника. На общей вскрытой площади около 2,5 тыс. кв. м раскопано 447 погребений и несколько десятков ям. Выявлены северная, восточная и южная границы могильника. На могильнике существуют два обряда: трупосожжение и трупоположение. Погребальный инвентарь состоит из многочисленных украшений, поясов, предметов вооружения и глиняной посуды.

РАБОТЫ УДМУРТСКОГО ОТРЯДА КАМСКО-ВЯТСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

*Р. Д. Голдина, Т. М. Гусенцова, Р. Г. Кабилов,
Н. И. Леконцева, Л. Д. Макаров*

Отряд продолжал исследования в бассейне р. Кильмезь. На первой неолитической стоянке Удмуртии, расположенной в окрестностях с. Ново-Мултан Увинского р-на, раскопана площадь в 632 кв. м. Обнаружены остатки второго западения подквадратной формы, углубленного в материк на 10—12 см. Внутри его с северной и юго-восточной сторон зафиксированы очертания крупных канав с находками керамики. В западной половине сооружения отмечены остатки хозяйственных и очажных ям. В центре сооружения и вдоль стен прослежены столбовые ямки. Культурный слой слабо насыщен находками. В кремневом инвентаре преобладают ножевидные пластинки, из которых изготовлены скребки, резцы, ножи. Керамика представлена фрагментами тонкостенных и толстостенных сосудов, которые украшены наколами и горизонтальными рядами отисков гребенчатого штампа.

Поселения Муки-Какси I и II расположены на правом берегу р. Валы, близ д. Муки-Какси Сюмсинского р-на. Поселение Муки-Какси I находится на округлом мысу высотой 9 м. Площадь памятника около 2000 кв. м, раскопано 68 кв. м. Установлено, что памятник заселялся дважды. К нижнему слою относятся остатки стоянки эпохи камня. Там найдены ножевидные пластинки, резцы, скребки, карандашевидный нуклеус и заготовка орудия из кварца. Верхний слой памятника, насыщенный костями и фрагментами керамики, относится, по-видимому, к раннему железному веку.

Стоянка Муки-Какси II расположена в 400 м к юго-востоку от поселения Муки-Какси I, на возвышении. Площадь памятника невелика и практически полностью исчерпана раскопками (212 кв. м). На стоянке зафиксированы крупные овалы ямы, заполненные плотной супесью с ред-